

# 泛资管时代 金融机构抢滩家族信托

菲鹏离婚、默多克邓文迪离婚等热点事件再度让家族信托进入人们的视线。今年平安信托、招商银行等机构纷纷抢滩家族信托市场，今年也被认为是我国家族信托的开局之年。随着泛资管时代的到来，家族信托在迎来发展蓝海的同时也面临诸多挑战。

## 金融机构角逐家族信托

继平安信托首单家族信托在深圳落地后，青岛、江苏等地陆续有家族信托成立的消息传出；此外，北京信托与北京银行合作目前也在力推家族信托业务。据最新消息显示，外贸信托与招商银行合作的家族信托已达几十单，中融信托等信托公司也在研究开发相关产品，欲开启家族信托这一业务领域。

家族信托可谓是一个舶来

品，发展已有上百年历史之久，国外的名门望族多通过这种方式来将财富传承给后代。家族信托是以家族成员作为委托人，将合法拥有的财产委托给信托机构，由信托机构代为管理、处置家庭财产，并向指定受益人定期分配的一种财产管理方式。

据了解，目前我国家族信托的门槛多在5000万元以上，也有为3000万元，由于目前国内家族信托还在起步期，业务主要针对现金以及金融资产展开，意味

着净资产至少过亿元才能够设立家族信托。而据《2013高净值人群另类投资白皮书》显示，目前我国已有6.45万人资产过亿元，日益增长的高净值人群加大了我国对家族信托的需求。

## 可望成为信托业新盈利点

“家族信托有望成为信托转型的主要业务方向之一。”中融信托一位负责人接受北京商报记者采访时指出，在泛资产背景下，银行、保险、基金等纷纷开展资管业务，竞争加剧促使信托向事物管理类信托转型，开拓家族信托业务也是向“受人之托、代人理财”信托本源回归的一个标志。

诚壹千合投资咨询公司总经理对此也表示，随着我国第一代创富者渐渐退居“二线”，这些超高净值人群对财富传承方面

要求不断增长，家族信托在我国将有较大的增长潜力和市场价值。不过同时也要看到，这对信托公司的资产管理能力也提出了较高的要求。

据悉，目前国内家族信托业务开展还处在探索阶段，遗产税开征的传言或将加速推动家族信托的发展，因为家庭信托不仅可以实现财富传承，还能够有效将资产隔离，从而达到避税的功能。

## 家族信托面临的挑战

“家族信托在我国迎来发展机遇的同时也面临着一些挑战，从法律角度上来讲，虽然目前家族信托在国内没有任何障碍，但也没有详细、明晰的规定能够加以规范。”一位分析人士指出，我国家族信托还未真正进入家族

产业的管理与经营，大多只是对现金类以及金融资产进行管理分配，而且这类业务的盈利模式还不是特别明晰。以招行家族信托业务为例，是按照受托资产每年度收取一定费用，其中超过客户目标部分的收益相应提成分配，因此家族信托业务短期内对其实力贡献度很有限。

另一位信托业内人士还指出，对于信托公司而言，缺少像私人银行那样超高端客户的资源将是信托公司面临的一大问题。

另外，目前我国信托公司大多数发行融资类产品，因此对财富打理能力亟待提高，而且受到我国不愿露富等传统观念的影响，人们对作为“外人”的信托等金融机构的信任度也有待进一步提高。

北京商报记者 刘伟

## 一周热点点评

### 央行重启同业存单发行

央行近日发布了《同业存单管理暂行办法》。据悉，初期10家银行获得同业存单首批试点发行资格，包括工行、农行、中行、建行、交行、招行、中信、兴业、浦发以及国开行。

**商报点评：**同业存单一直被看做是利率市场化存款端的突破口，这或许正为大额可转让存单的推出打地基。

### 信托平均收益水平屡创新高

年末各种理财产品屡现新高，信托产品也抬高收益率博取眼球，新发的集合信托产品11月平均收益率达9.07%，甚至出现了年化收益率14.5%的产品。

**商报点评：**年底高收益产品频频现身，投资者不能仅看到收益的外衣，还需要综合考虑风险等多项因素。

### 市场惊现多款1分钱意外险

据报道，目前有生命人寿、信泰人寿等7家险企在淘宝保险平台推出了共15款保费为1分钱的意外险产品，保额达数万元不等。这些意外险覆盖各类交通工具意外事故等，不过对投保限制也比较苛刻。

**商报点评：**网销意外险价格不断挑战着我们的神经，但这些几近免费的意外险主要是保险公司回馈老客户或开辟新市场的一个噱头，普通消费者多与此无缘。

### 光大银行或成今年H股第一大IPO

光大银行12月13日晚发布《关于境外上市外资股(H股)公开发行价格的公告》。根据公告信息，本次H股公开发行的最终价格为每股3.98港元，由此计算，光大银行本次发行初始发行规模将达约202.2亿港元，有望成为今年H股市场第一大IPO。

**商报点评：**上周中国信达刚刚成为H股今年的募资王，几天之隔这一纪录就将被光大银行打破，金融股真可谓是一浪更比一浪高啊。

### 四川担保年审12家公司被注销

四川省政府金融办近日对四川省融资性担保公司展开年审检查，其中12家公司被列为不合格类公司，一律注销其经营许可证。23家公司被列为整改类公司，在11月底前完成整改。

**商报点评：**受经济下行、行业并购加剧等因素影响，担保公司或将迎来一轮洗牌。

北京商报记者 刘伟/点评

## 机构视点

### 平安信托与麦肯锡咨询公司发布报告认为： 信托通道业务五年后或将消亡

平安信托联合麦肯锡咨询公司日前发布《中国信托业发展研究报告(2013)》(以下简称《报告》)。《报告》认为，信托业经过高速发展后已经进入一个转型期，一些传统业务面临挑战，预计通道业务五年后或将消亡。

据统计数据显示，2007年以来我国信托资产规模高速增长，从2007年底的0.95万亿元扩张到2012年末的7.47万亿元，截至今年三季度已经突破10万亿元。《报告》认为，目前我国信托业增长主要靠私募投行业务和通道业务两大模式，这两项业务模式去年分别对信托业收入贡献了49%和39%，但这两项业务的发

展并不具有可持续性。

其中，通道业务是指信托公司既不提供融资方，也不提供投资方，只是借助其牌照优势，帮助银行和其他金融机构将资金投向特定资产类别。而随着监管层对券商、基金、保险、银行等资管业务放闸，信托的牌照优势将越来越小。《报告》预计，如果中国市场沿承国际市场的趋势，持续放松非信托金融机构对于信托业务的介入，通道业务将在五年后走向消亡。另外，私募投行业务主要是撮合有融资需求的企业或机构客户和有投资需求的高净值客户和机构投资者，这类业务过去对我国信托业的贡献度最高，但具有高

风险、高波动性的特点，行业热点轮换快，发展主要是受政策监管和宏观经济影响较大。

由此可见，我国信托业务的主要增长点已经面临一些挑战，未来信托业向何处转型成为业界普遍关心的问题。有分析人士表示，在高速发展之后，信托将逐渐向其本源回归，事物管理信托有望成为信托业接下来的发力点，如今年兴起的家族信托、土地流转信托都已经释放出一些信号。《报告》对此还明确指出，信托业未来将向另类资产管理、新型私募投行、私人财富管理三大方向转型。

北京商报记者 刘伟



### 漫话新股发行体制改革

11月30日，中国证监会发布了《进一步推进新股发行体制改革的意见》等多项重要文件，明确了新股发行体质改革、优先股试点、上市公司分红等资本市场重大问题。强化新股发行的市场化机制，明确了从核准制向注册制过渡的大方向。

此次改革突出了市场化这个主要方向。首先，缩短了证监会审批的时间，证监会发行监管部门和股票发行审核委员会依法对发行申请文件和信息披露内容的合法合规性进行审核，将公司是否具有投资价值更多的交给市场去判断。二是提高了承销商的自主权，规定网下发行的新股，由主承销商在提供有效报价的投资者中自主选择投资者进行配售，同时，为强化网下报价约束机制，还调高了网下配售比例。三是引入了存量发行和市值配售规则，有利于股票的市场价格趋于其真实的价值。为防止发行人定价过高，将减持行为与发行价挂钩，采取剔除10%报价的方式约束网下配售的机构投

资者报高价，同时改进了网上配售方式，规定持有一定数量非限售股份的投资者才能参与网上申购。

此次改革虽然强调了要从核准制向注册制过渡，但是从其他方面加强了监管的力度，突出事中加强监管、事后严格执法，强化信息披露的细节和透明度。对于发行人、大股东、中介机构等相关各方的违规行为，加大处罚力度，强化追究责任。针对发行人在申请材料中随意更改相关信息和数据的行为，将中止审核，并在12个月内不再受理相关保荐代表人推荐的发行申请。针对发行人、中介机构报送的发行申请文件及相关法律文书涉嫌虚假记载、误导性陈述或重大遗漏的，移交立案的，暂停受理相关中介机构推荐的发行申请；查证属实的，自确认之日起36个月内不再受理该发行人的股票发行申请，并依法追究中介机构及相关当事人责任。对于招股说明书中有虚假陈述并构成实质影响的要求依法回购全部新股，对于上

市公司涉嫌欺诈的，冻结其募集资金，从而有效保护了投资者的利益。

《进一步推进新股发行体制改革的意见》的实施，对于提高上市公司质量，提高二级市场对于资源配置效率，为中国资本市场步入长期健康、稳定向上的市场打下坚实的基础。《意见》的推出对于二级市场的未来长远发展具有深远意义。新股发行重启这只靴子终于落地，市场预期得以明确，同时新股发行也将带来更加丰富的投资品种，这些对于二级市场摆脱低迷的状态都有比较大的促进作用。此外，证监会《上市公司监管指引第3号——上市公司现金分红》、《关于在借壳上市审核中严格执行首次公开发行股票上市标准的通知》以及国务院《关于开展优先股试点的指导意见》等重要政策文件也同时出台，这显示着监管机构对于中国证券市场的改革还将继续，我们有理由相信，未来中国的证券市场将迎来新一轮高速发展的时期。

中国银行私人银行部(北京)

